

анналитика



Куда поедет папа Бенедикт XVI в 2010 году?

Международные визиты римского понтифика всегда привлекают внимание мировой общественности как события первостепенной важности. Во время своих апостольских поездок он нередко выступает не только как глава крупнейшей христианской конфессии, но и как влиятельный политик. В наступившем 2010 году папа Бенедикт XVI, как сообщает католическое информагентство Zenit, совершит четыре международных поездки. Он посетит Мальту, Португалию, Кипр и Великобританию.

Мальта

Поездка Бенедикта XVI на Мальту состоится 17–18 апреля. Поводом для нее станет празднование 1950-летней годовщины посещения Мальты апостолом Павлом. Напомним, что святой апостол попал на остров в результате кораблекрушения по пути в Рим на суд Кесаря. Местные жители приняли Павла и его спутников радушно, и он проповедовал на Мальте около трех месяцев.

Как сообщает информативная нота Мальтйской архиепархии, Папа Бенедикт XVI прибудет на остров 17 апреля вечером. После церемонии приветствия и встречи с представителями властей, он посетит Грот святого Павла в городе Рабат. 18 апреля утром Бенедикт XVI возглавит праздничную мессу в городе Флориана, а после полудня встретится с мальтийской молодежью в столице Валлетта, после чего вернется в Ватикан.

Мальта на сегодняшний день является верным союзником Ватикана в вопросе запрета абортов и однополых браков. В очередной раз этот факт был подтвержден на ежегодной сессии Совета Прав Человека ООН в Женеве (14 сентября — 2 октября 2009 г.).

Португалия

Во вторую поездку римский понтифик планирует отправиться в мае. Папа Бенедикт XVI прибудет 13 мая в Фатиму, где примет участие в торжествах, посвященных годовщине явления в этом португальском местечке Пресвятой Девы Марии. На месте так называемого Фатимского чуда было построено святилище, посещение которого, по сообщению информагентства Zenit, будет очередным этапом в паломничестве по богородичным святыням мира. Ранее папа Бенедикт XVI уже посетил Лорето (Италия), Алттеттинг (Германия), Марицель (Австрия), Апаресиду (Бразилия), Лурд (Франция), Мволуе (Камерун) и Помпеи (Италия).

Решение о поездке в Фатиму вызвало бурную реакцию в католическом консервативном обществе. Главный редактор французской газеты «Present» — печатного органа католиков-ксерваторов — Жан Мадран написал статью, в которой предложил Папе совершить торжественное посвящение России Божией Матери. По католическому преданию Пресвятая Дева завещала посвятить

Россию ее пренепорочному сердцу. Римские папы Пий XII и Иоанн-Павел II уже совершали такое посвящение в 1942, 1952 и 1984 годах.

Маридана однако не смущает, что посвящение, которое он предлагает провести, будет четвертым. «Не будет ли подобное посвящение, — спрашивает он себя, — скандальным подтверждением заявлений о том, что подлинное посвящение России еще не состоялось? Абсолютно нет. В отличие от Тайнств Крещения и Миропомазания, которые совершаются единожды, такое посвящение можно совершать неоднократно». Мадран также предлагает пригласить на торжество «епископов схизматической Русской Церкви». Этот «смелый экуменический шаг», по его словам, может способствовать сближению Церквей лучше богословских дискуссий.

Казалось бы, зачем обращать внимание на публикацию в полумаргинальной газете? Предложение Мадрана можно было бы проигнорировать, если бы перепечатка его статьи не появилась на сайте авторитетного католического информационного ресурса «Corrispondenza Romana». Потом идею француза неожиданно поддержало лефеврийское священническое братство св. Пия X. Глава французского округа братства и ректор семинарии в Эконе аббат Режис де Какере в одном из посланий, обращенном к Бенедикту XVI, призвал совершить в Фатиме акт «сверхъестественного, богословского и политического значения». Речь идет о «посвящении России непорочному и страждущему сердцу Марии», сообщает ASCA.

В среде консервативно настроенных католиков братство св. Пия X имеет огромное влияние, и Папа не сможет просто так проигнорировать пожелание лефевристов. Тем более что Ватикан прилагает серьезные усилия, чтобы уврачевать раскол. В прошлом году были приняты в общение все четыре лефеврийских епископа с паствой. Правда воссоединение омрачил скандал с епископом Ричардом Уильямсоном, который отказался признать реальность Холокоста.

С другой стороны, «посвящение России», скорее всего, вызовет неоднозначную реакцию в Русской Православной Церкви. Папа встает перед дилеммой, которую ему придется разрешить в Фатиме 13 мая.

Кипр

Поездка понтифика на Кипр запланирована на 4–6 июня. Главный редактор информагентства Zenit называет две основные причины визита: предстоящий Синод по Ближнему Востоку (на Кипре Папа официально представит рабочее пособие Синода) и диалог с Кипрской Православной Церковью (КПЦ), которая со времени избрания архиепископа Хризостома II Предстоятелем активно участвует в экуменическом движении.

Обычно ежегодный Синод определяет главное направление в политике Ватикана на весь год. Синод прошлого года был посвящен Африке, и весь год был объявлен «годом Африки». В этом году Синод посвящен Ближнему Востоку, и логично ожидать, что весь 2010 год пройдет под эгидой ближнево-

сточной политики. В этой связи поездка Бенедикта XVI на Кипр должна стать важнейшим звеном в ватиканском «году Ближнего Востока».

Территория Кипра входит в Иерусалимский Латинский Патриархат, который, в свою очередь, является частью Римской Церкви. Другие страны, входящие в этот Патриархат (Иордания, Израиль и Палестинская автономия), Папа посетил в прошлом году в ходе своего турне по Святой Земле. Тогда мы наблюдали формирование ближневосточной политики Ватикана. На Кипре, вероятно, будет представлена рабочая программа по ее окончательному оформлению, которое должно будет произойти на Синоде в октябре.

В прошлом году накануне поездки Ватиканом был поднят вопрос о передаче государством Израиль шести христианских святынь Католической Церкви. В ходе визита Папа поднял на новую ступень отношения Ватикана с мусульманским миром — мир увидел, как был нивелирован тлевший много лет Регенсбургский скандал. Кроме того, папа Бенедикт поддержал создание независимого Палестинского государства.

Что касается экуменического диалога с Кипрской Православной Церковью, то здесь у Ватикана, скорее всего, не будет препятствий. Архиепископ Хризостом является активным участником этого процесса. Последнее православно-католическое совещание прошло в октябре прошлого года именно на Кипре, и председатель КПЦ показал себя приверженцем этого диалога, публично осудив группу монахов, протестовавших против его проведения.

Помимо уже названного можно добавить, что римский понтифик, вероятно, выступит на Кипре в роли миротворца и посредника в разрешении греко-турецкого конфликта. И вероятно, что Турция ищет посредника в Европе, который мог бы провести ее в ЕС. Таким посредником вполне может выступить Папа. Надо отметить, что в последнее время Ватикан действительно плотно работает с Турцией. И недавно турецкая сторона разрешила Католической Церкви совершать богослужения в церкви Тарса, родного города апостола Павла. А в своем ежегодном выступлении перед дикорпусом, аккредитованном в Ватикане, понтифик похвалил улучшение армяно-турецких отношений.

Глава Римской Церкви в качестве миротворца между турками-мусульманами и православными греками-киприотами может выступать только как представитель Единой Европы. Надо сказать, что другой фигуры регионального масштаба, которая сравнялась бы по авторитету и влиянию с римским понтификом, в Европе просто нет. Новая должность президента Евросоюза носит пока чисто административный характер, а сторона, председательствующая в ЕС, каждый год меняется.

Необходимо отметить, что Турция сейчас набирает серьезный политический вес за счет контроля транзита энергоносителей в Южную Европу. Два строящихся газопровода («Южный поток» и «Nabucco») только усилят зависимость европейской экономики

от этой страны. Мы уже писали ранее, что Ватикан мог вложить средства в строительство южноевропейской газотранспортной системы. К тому же Папа заинтересован в набирающем силу союзнике на Ближнем Востоке. Обоюдный интерес ясен.

Великобритания

Сроки посещения понтификом Объединенного Королевства пока еще не известны, но информагентство Zenit предполагает, что поездка может состояться 17–19 сентября. В этом году английские католики ожидают беатификации кардинала Джона Генри Ньюмена (1801–1890), — выдающегося церковного деятеля и одного из самых ярких интеллектуалов викторианской эпохи.

Процесс беатификации кардинала Ньюмена начался еще в 1958 году. В 1991 г. кардинал был провозглашен папой Иоанном-Павлом II Службой Божией, а Епископская конференция Англии и Уэльса подтвердила, что его причисление к лику блаженных состоится в ближайшем будущем. Серьезной вехой в этом процессе стало исцеление в 2001 г. диакона Джека Салливана в Бостоне. Дьякон Джек исцелился от болезни после молитвенного обращения к кардиналу Ньюмену. Врачи тогда признались, что факт выздоровления Салливана они объяснить не могут.

Ранее предполагалось, что беатификация произойдет 2 мая 2010 года в день святителя Афанасия Александрийского, которого особо чтит Ньюмен. Но по последним данным это событие будет приурочено к визиту папы Бенедикта XVI в Великобританию. «Как правило, Бенедикт XVI не совершает беатификацию лично, но в данном случае будет сделано исключение», — сообщает информагентство «Благовест-инфо» со ссылкой на «I.Media».

Другой важной темой визита понтифика в Объединенное Королевство станет присоединение к Католической Церкви консервативно настроенных англикан, недовольных вхождением в правящую иерархию женщин и гомосексуалистов. Напомним, что осенью Ватикан сделал попытку принять их в лоно Католической Церкви с учетом некоторых требований, которые были опубликованы в апостольской конституции «Anglicanorum Coetibus». Однако с того времени прошло уже почти два месяца, а англикане пока не собираются массово переходить в католицизм.

Почему же так происходит? Обозреватель «Независимой газеты» Станислав Минин считает, что «они дорожат своей англиканской идентичностью и совершенно не горят желанием признавать верховенство Римского Папы и католический катехизис. При всем своем консерватизме, они привыкли к тому, что Церковь управляется демократически. Что в ней существует дискуссия, борьба идей и проектов». По его мнению, «Католическая Церковь в ее нынешнем виде не потерпит крупного англиканского анклава» с его более либеральной по сравнению с католиками жизнью.

Действительно, взять хотя бы животрепещущий вопрос celibата духовенства. У англикан его как обязательного требования к духовенству нет, и вряд ли при вхождении в Католическую Церковь они откажутся от своей традиции. «Поэтому «Anglicanorum Coetibus» запрещает «крещенным в католичество» поступать в семинарии «англо-католиков», — пишет Минин. Ведь найдется немало молодых католиков, которые захотят стать священниками и при этом жениться, а это будет серьезным ударом по тысячелетним устоям Католической Церкви.

Другая часть «англиканского вопроса» касается церковного имущества. Англиканская Церковь, как известно, является государственной, и ее имущество также принадлежит государству. Поэтому переход общины из англиканства в католичество будет затруднен потерей оно, в первую очередь недвижимости.

Вероятно, что этот вопрос будет поднят папой Бенедиктом XVI в беседах с первыми лицами Англиканской Церкви. Понтифик планирует встретиться королевой Елизаветой II и архиепископом Кентерберийским Роуэном Уильямсом.

Как отмечает главный редактор информагентства Zenit, 2010 год будет для Бенедикта XVI годом интенсивной пастырской деятельности. И это с учетом того, что Папе исполнится уже 83 года. Насыщенный график работы римского понтифика говорит о том, что он не думает уходить из мировой политики, несмотря на преклонный возраст. ☩

По данным материалов информативного агентства «Интерфакс-Религия» в ближайшее время три ведущие религиозные конфессии России намерены значительно увеличить свое присутствие в Москве.

Православные планируют построить к концу года в Москве около 200 церквей. Храмы будут возводиться по типовым проектам. Об этом рассказал на встрече с сотрудниками компании «Лукойл» глава Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Иларион. На сегодняшний день в столице немногим более 600 православных храмов. Таким образом, прирост числа церквей должен будет составить почти треть от имеющегося числа.

Увеличение числа храмов в спальных районах, скорее всего, направлено на то, чтобы охватить довольно широкую прослойку неактивных православных, проживающих в столице. Если это так, то закономерно встает вопрос о формах работы с населением. И здесь существует как минимум два варианта: а) организация новых форм миссионерской работы, б) включение храмов в инфраструктуру городского района. Первый случай подразумевает определенную независимость от городских властей, но требует серьезных усилий по подготовке как самих миссионеров и катехизаторов, так и соответствующих программ. Второй вариант не нуждается в дополнительной подготовке, но рассчитан на тесное сотрудничество районных и городских властей с приходами.

Мусульмане считают, что в Москве должно быть 1000 общин. Об этом заявил в интервью порталу «IslamRF» глава департамента внутренних дел ДУМЕР Арслан Садриев. По его словам, на сегодняшний день в Москве проживает около 1 млн. мусульман. И планирование строится в расчете одна община на 1000 человек. Эта программа максимум, по мнению Садриева, должна быть реализована за 25 лет. На сегодняшний день в столице действует 16 мусульманских общин. Если принять во внимание, что мусульмане в среднем планируют открывать 40 общин в год, то прирост числа общин за первый год должен будет составить более 200%.

Разрешая строительство мечетей, власти Москвы могут стремиться к контролируемой интеграции в культурно-экономическую жизнь столицы мусульманской диаспоры. Но, учитывая национальную неоднородность россий-



Новый религиозный облик Москвы

ского ислама, значительное увеличение культовых зданий может привести также и к локализации национальных общин с дальнейшей тенденцией ко все большей закрытости жизни ее членов от общества.

Буддисты рассчитывают в ближайшие годы построить в Москве свой храмовый комплекс. На это им недавно дали разрешение московские власти. Комплекс будет располагаться на Поклонной горе и строиться на деньги буддистов. Земельный участок под храм будет передан в аренду на период проектирования и строительства храма, а после завершения строительства перейдет общине в безвозмездное пользование. Для буддистов это безусловный прорыв — первый храм на территории Москвы: сангха пыталась

построить храм в столице с начала 90-х годов, но только сейчас ситуация принципиально изменилась.

Перед буддистами стоит проблема принадлежности храма и поиска финансовых средств на строительство. В России не существует единой буддийской общины, и кому будет принадлежать храм и на чьи средства строиться — вопрос очень острый.

Перед всеми конфессиями встает также проблема подготовки значительного числа священнослужителей, которые будут обслуживать новые храмы.

Очевидно, что подобного рода рост не мог быть не согласован с государством. Этот прецедент однозначно свидетельствует о росте внимания со стороны властей к религиозным конфессиям. **а**

Цифры недели

1,166 млрд. католиков считается в настоящее время в мире по данным, приведенным в новом издании ежегодного справочника Католической Церкви «Annuario Pontificio». В «Annuario» приводятся данные о численности верующих на конец 2007 года — самые последние из доступных на сегодня. По сравнению с предыдущей статистикой, опубликованной годом раньше, количество католиков в мире выросло на 19 млн. человек, или на 1,7%. На планете насчитывается 5 002 католических епископа, что несколько больше, чем в 2000 году. По сравнению с 2000 годом, число католических священников выросло с 405 178 до 409 166 (данные за 2008 год). За первое десятилетие миллениума количество монашествующих снизилось с 801 000 до 739 000. Их количество падает везде, кроме Африки и Азии.

Благовест-Инфо

44 000 читателей микроблога Далай Ламы XIV появилось в течение всего одного дня. Далай-лама завел микроблог на сервисе Twitter 22 февраля. Первой записью в дневнике стало сообщение о прибытии Далай-ламы в Лос-Анджелес. Администрация сервиса уже присвоила новому микроблогу статус «проверенного», что позволяет быть уверенным в подлинности учетной записи.

Religare

3 500 взрослых жителей Англии и Уэльса станут членами Католической Церкви, приняв в день Пасхи Таинство Крещения. На прошлой неделе они приняли участие в обряде представления и избрания катехуменов. Как отметил ответственный местного епископата по делам принятия Таинства Крещения и евангелизации епископ Киеран Конри, «растущее количество желающих присоединиться к Католической Церкви указывает на ложность утверждений, что вера издает свой последний вздох». Количество желающих принять святое Крещение в одной лишь столичной вестминстерской архиепархии — 797 человек. Епископ Конри также заметил, что этот шаг во многих случаях требует мужества и призвал верующих помочь каждому, кто его совершает, найти в католическом сообществе сердечное принятие.

Milites Christi Imperatoris

15 минут длится месса в небольшом католическом храме в ирландском графстве Калуж, Килконли. Настоятель церкви о. Майкл Кенни отметил, что подобную практику он ввел на приходе с наступлением Великого поста. Сократить время службы ему удалось благодаря отсутствию проповеди и помощи специального служителя, раздающего причастие. Месса совершается целиком согласно церковным правилам, кроме проповеди священник не выбрасывает из службы ни слова. «Мы должны думать о потребностях людей, которым приходится далеко ездить на работу», — пояснил он. Количество прихожан храма всего за неделю увеличилось в 10 раз.

Благовест-Инфо

10 человек были ранены в результате столкновения между индуистскими экстремистами и христианами меньшинством в индийском городе Батала в штате Пенджаб. Беспорядки вызвала публикация богохульных изображений Христа. Протестующие христиане потребовали закрыть магазины, распространяющие эти изображения. Индуисты подожгли дом Армии Спасения — старейшее и известнейшее в городе христианское здание. Вооруженная группировка индуистов, состоящая из жителей города, ходила улицами и разрушала принадлежащие христианам магазины. Представители властей обещают наказать провокаторов. Епископ Аниль Куто призвал христиан к миру и прощению виновников. Начальники нескольких индуистских группировок осудили богохульную публикацию и также призвали покарать виновных.

Milites Christi Imperatoris

45% респондентов, опрошенных Всероссийским центром изучения общественного мнения, полагают, что вооруженные силы России должны иметь штатных капелланов. По данным, представленным информационным агентством ВЦИОМ в необходимости наличия представителей духовенства в армии уверены главным образом жители Северо-Западного (55%) и Дальневосточного (50%) округов, а также столичные жители (48%). Однозначного мнения на этот счет не имеют 17% опрошенных. В свою очередь, 19% полагают, что военнослужащие в капелланах не нуждаются. В том, что вооруженные силы нуждаются в священниках, уверены женщины (50%) и респонденты старше 35 лет (47–49%). В опросе приняло участие 1600 человек в 140 населенных пунктах 42 областей, краев и республик страны. Статистическая погрешность не превышает 3,4%.

Интерфакс-Религия

«Создание своего (исламского) теле- и радиовещания — это вопрос нашей конкурентоспособности, это соответствие духу времени».

Муфтий Татарстана Гусман Исаков на IV съезде мусульман Татарстана.



«Мы и так потеряли целый ряд памятников в девяностые годы, когда они были переданы Церкви. Повидимому, эти потери будут неизбежны и в дальнейшем».

Гендиректор музеев Московского Кремля Елена Гагарина прокомментировала законопроект о передаче Церкви из музеев ряда культурных ценностей религиозного характера.

Анализ новостей



За февраль 2010 г. информативное агентство «Интерфакс-Религия» опубликовало 435 новостей — в среднем по 23 новости в день.

На графике приведена статистика по количеству новостей за месяц. По конфессиональной принадлежности лидируют (229 новостей — 53% от основного потока) новости связанные с Православием. Новости, связанные с Исламом, встречаются в новостном блоке в три раза реже (76 — 17%). Третье место (16 — 3%) занимает буддизм. С небольшим отрывом за ним следует Протестантизм (12 — 3%). Новости без конфессиональной принадлежности составляют 13% информационного потока, представленного информативным агентством «Интерфакс-Религия».

Главным зарубежным поставщиком новостей в этом месяце стала Украина (44). Второе место (22) занимает США. На третьем месте (11) — Великобритания, на четвертом (10) — Китай. Остальные страны заняли в новостном блоке меньше 1,5% каждая.

Наиболее упоминаемым событием месяца (23) стало празднование Масленицы. На втором месте по числу упоминаний (13) располагаются новости о встрече президента США Барака Обамы с Далай-ламой XIV. Третье место (7) делят новости, посвященные первой годовщине интронизации Патриарха Кирилла, выборам президента Украины и инаугурации Виктора Януковича.

Примерно 13% всех новостей месяца (55) связано со Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Кириллом. Второе место (14) занимает новый президент Украины Виктор Янукович. На третьем месте (13) — президент США Барак Обама, встречавшийся в этом месяце с лидером тибетских буддистов Далай-ламой XIV (4 место — 12).

